
Allerlei deskundigen geven hun analyse over de bijzondere groei van 

BBB. In essentie leidt de analyse naar conclusies als; 

1. Een protest op het huidige kabinetsbeleid:

2. Onvrede over de ‘economische gijzeling’ vanwege de 

stikstofregels:

3. Onvrede over de ongelijke machtspositie van het platteland (de 

provincie) ten opzichte van de Randstad.

Ondernemersvertegenwoordigers zoals MKB-Nederland en VNO-

NCW maken zich vooral druk om de stikstofkwestie. Vooral de 

bouwsector voelt die pijn direct en ziet nu al – ook vanwege de 

oplopende rentes – een enorme terugval van nieuwbouwprojecten. 

Tijdens de jongste beraden in het kabinet, lijkt het alsof de strenge 

stikstofregels wellicht een beetje opgerekt zullen worden. Maar 

garanties zijn er niet. En het zou zomaar kunnen dat het kabinet 

besluit om vanwege ‘een te groot verschil van inzicht’ er het bijltje 

bij neer te gooien. 

Kortom, het zal nog wel even rommelen in Den Haag.

(Bron: 1 Vandaag)

(bron: Brabants Dagblad)

De afgelopen provinciale verkiezingen hebben voor 
behoorlijk wat onrust gezorgd in Den Haag. Want 
al gaat het dan om ‘de provincie’, de massale steun 
voor BBB ligt zwaar op de maag bij de coalitie onder 
aanvoering van Mark Rutte.

Bij de laatste peilingen – door NPO / Een Vandaag – 
blijkt zelfs dat wanneer er nu landelijke verkiezingen 
zouden zijn, de BoerBurgerBeweging net zo veel 
zetels zou behalen als de huidige grootste partij, 
de VVD.
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De verrassende groei van BBB

Kwartaal-
update

HET 
ROMMELT IN 
DEN HAAG.

Consumenten 
minder somber.
Al enige tijd is het consumentenvertrouwen enigszins somber te noemen. De 
onderzoekers van het Centraal Bureau voor de Statistiek constateren echter 
dat het vertrouwen voor de vijfde maand op rij aan het stijgen is. Echter, het 
cijfer dat dit vertrouwen weergeeft, -39, is nog altijd laag. Toch is het een 
stukje hoger dan een maand eerder, toen het nog -44 was. 
Consumenten geven aan dat de zorgen die ze eerder hadden, vooral over de 
eigen fi nanciële situatie, iets minder waar bleek, dan in gedachten. Het doen 
van grotere aankopen blijft daarom ook goed op peil.

De wijze waarop dit cijfer tot stand komt is als volgt. Als van 100 
ondervraagden 50 mensen negatiever zijn en 50 mensen positiever (ten 
opzichte van 1 maand eerder), dan is het cijfer 0. Als alle 100 ondervraagden 
negatiever zijn, dan is het cijfer -100. Het cijfer geeft dus weer wat de 
verhouding is tussen de negatieven en de positieven. 

In oktober 2002 werd de laagste stand in consumentenvertrouwen gemeten, 
-59. De hoogste stand ooit werd gemeten in januari 2000, +36. Per saldo is het 
dus dat de ‘zorgelijke’ blik het wint van de positieve blik. 

Samenstelling consumentenvertrouwen
Maart 2023

Consumentenvertrouwen

Economisch klimaat Koopbereidheid
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Gunstige tijd voor 
grote aankopen
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Beter opgeleide 
ondernemer, 
werkt eerder aan 
groei van 
onderneming.

Uit een onderzoek van Panteia en een universiteit blijkt dat ondernemers met 
een hogere opleiding en een langere werkervaring sneller in staat zijn om 
hun bedrijf te laten groeien dan ondernemers met een lage opleiding. Vooral 
laatstgenoemde groep kiest eerder voor een bestaan als ZZP’er dan dat zij zich 
aangetrokken voelen om een bedrijf te leiden waarbij een aantal medewerkers 
betrokken zijn. 

De groei van een bedrijf gaat in fases. En elke fase kent zijn eigen uitdagingen. 
Als ondernemer dien je elke keer opnieuw mee te groeien. Van een aanpakker 
die kansen ziet, doorzet, anderen weet te overtuigen, tot aan de ondernemer 
die structuren aanbrengt, verantwoordelijkheden overdraagt en andere uitdaagt 
om zelfstandig beslissingen te nemen. Vooral dat laatste blijkt in de praktijk 
voor veel ondernemers lastig. ‘Vlug even dit’, is er niet meer bij. En ook het 
geduld dat soms nodig is, wanneer een proces gevolgd dient te worden, kan 
leiden tot heftige irritaties. Van ondernemer dien je te groeien in een rol van 
manager of die van leider. 

Meer dan 60 procent van ondernemers 
in Nederland vindt dat het 
ondernemingsklimaat in de afgelopen vijf 
jaar is verslechterd. Zo’n 30 procent vindt 
ons land niet erg aantrekkelijk om in te 
ondernemen.

Deze conclusie blijkt uit de Nationale Peiling Ondernemingsklimaat 
2023 van MKB-Nederland en VNO-NCW in samenwerking met regionale 
ondernemersverenigingen. 

Van de gevraagde ondernemers maakt 53% zich druk over de tekorten op de 
arbeidsmarkt, 50% van de ondernemers ziet de regeldruk en vergunningen 
als een regelrechte ramp, 39% vindt de energiekosten een punt van zorg 
en tenslotte maakt 38% van de ondernemers zich druk om belastingen en 
premies. 

Het is opmerkelijk dat van de ondervraagde ondernemers zo’n 13% geen 
toekomst meer ziet voor hun bedrijf in Nederland. Daarbij zijn het vooral 
ondernemers in de Horeca en ook een relatief groot aantal ondernemers in 
de groot- en detailhandel. Agrarische ondernemers zijn niet betrokken in het 
onderzoek. Waarschijnlijk zou dit aantal dan nog groter zijn. 

Als jij de ambitie hebt om groter 
te worden, dan gaat het er vooral om 
hoe jij jezelf ontwikkelt. Om je goed en 
effectief op weg te helpen, heeft OOvB adviseurs en accountants een 
programma ontwikkelt. Voor de groei van je bedrijf en voor de groei van jezelf. 

Ontdek het OOvB programma op :
oovb.nl/nieuws/oovb-grip-op-groei-2023 

   De grootste 
bottleneck bij de groei van 
een bedrijf? Dat is de 
ondernemer zelf!

96% van alle 
ondernemingen 
in Nederland ...

... is kleiner 
dan 10 
medewerkers.

Ben je overtuigd en wil je deelnemen aan 

het OOvB programma ‘Grip op Groei’? 

Schrijf je dan in via onze website.

Zo meld je je aan.

De belangrijkste thema’s van zorg?

Andere punten van zorg, genoemd door 
ondernemers?

Personeel

Toenemende polarisatie
in de samenleving 

Internationale
spanningen

Regeldruk Belastingen

Het panel van de OOvB Economische barometer:

Hoe is het gesteld met de verwachtingen in verschillende sectoren in de 
regio? We ‘zoomen’ er graag op in door het elk kwartaal te vragen aan 
een representatieve groep van ondernemers en bestuurders! Dit geeft 
een actueel beeld over het regionale economisch sentiment. Onlangs 
hebben we de eerste Economische barometer van 2023 gepubliceerd in 
het Brabants Dagblad en via onze eigen nieuwsbrief naar eigen relaties. 
Toch willen we graag nog een keer de resultaten met je delen via deze 
kwartaal nieuwsbrief. 

OOvB 
Economische 
barometer

Ondernemers-
vertrouwen 
verbetert licht.
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Gemiddelde
verwachting stijgt 
van een 6,7 tot ... 6,9

Jeroen van Boekel
Vennoot en register belasting-
adviseur bij OOvB

Alwin van den Hurk
Vennoot en register-
accountant bij OOvB

Stapel-
fi nanciering?
Steeds gebruikelijker 
voor ondernemers met 
investeringsplannen. 
Met de oplopende rentes en de zorgen bij een aantal banken, wordt het 
fi nancieringsklimaat voor ondernemers een stuk lastiger. Banken tonen 
zich kritisch en ook de private fi nanciers lijken iets voorzichtiger. Het is dan 
ook best begrijpelijk dat stapelfi nancieringen steeds meer de norm zijn in 
fi nancieringsland. Echter, dat vraagt ook om een gedegen begeleiding. Want 
hoe zit het met de presentatie van je fi nancieringsbehoefte aan verschillende 
partijen? En, hoe staat het bijvoorbeeld met zekerheden?

De ‘partijen’ die je kunt overwegen voor een 
stapelfi nanciering?

Ondernemers 
maken zich zorgen 
over ondernemers-
klimaat

Regeren is vooruitzien. Een bekend gezegde. Dat geldt zeker ook voor ondernemers die in 
onzekere tijden koers willen houden met hun bedrijf. Het is een misverstand om te denken 
dat er een soort van voorspellende gave nodig is om de juiste keuzes te maken. Alsof visie 
met toeval en geluk te maken heeft? Veel belangrijker is het om verschillende scenario’s te 
bedenken voor je bedrijf. Uitgaande van verschillende situatie en omstandigheden. Zodat 
je voorbereid bent en je uiteindelijke keuze niet alleen is gebaseerd op emoties. Wil je als 
ondernemer eens praten over strategische scenario’s? Aarzel niet om contact op te nemen. 

“Een veerkrachtige economie.”

De reguliere bank is nog altijd populair voor ondernemers. 
Deels heeft dat te maken met de condities. Echter, een traject 
met een bank kan lang duren, en ook worden serieuze eisen 
gesteld aan je plan.

De bank

1.

Steeds populairder, echter het vraagt om fl inke ‘marketing-skills’ 
om je ‘verhaal’ onder de aandacht te krijgen bij de crowd. 

Crowdfunding

2.

Er zijn meer en meer (oud) ondernemers en vermogende 
mensen die het leuk vinden om andere ondernemers te helpen. 
Hierbij zul je vooral als ondernemer het vertrouwen dienen op te wekken bij 
je investeerders. En het is de vraag in welke mate een investeerder zich wil 
bemoeien met je bedrijf.

Angel Investors

3.

Het is fi jn als familie en vrienden vertrouwen hebben in jou 
en je plan. Echter, denk echter goed na, want als je idee niet 
slaagt, wat zet je dan op het spel?

Familie en vrienden

4.

Vooral voor kapitaalgoederen is leasing een populair 
fi nancieringsmiddel. En er zijn steeds meer partijen die zich 
op de leasingmarkt begeven.

Leasing

5.

Dit wordt verstrekt door partijen als Qredits. Ook hier is het 
goed te weten dat je plan op orde dient te zijn. En, Qredits 
verlangt meestal dat je een coach aanstelt. 

MKB-krediet

6.

Hier wordt nog niet altijd aan gedacht. Maar het zou zo maar 
kunnen zijn dat je toeleverancier of zelfs één van je klanten bereid zou kunnen 
zijn om te investeren in jouw bedrijf. Echter, ook hier is het goed om na te 
denken wat deze afhankelijkheid betekent.

Dit is een proces waarbij je je uitstaande facturen verkoopt 
aan een factormaatschappij in ruil voor een onmiddellijke 
cashbetaling. Op deze manier beschik je sneller over je geld van debiteuren, 
wat je kunt gebruiken voor nieuwe investeringen en hoef je je geen zorgen te 
maken over een gebrek aan liquiditeit.

Dit is een relatief nieuwe vorm van fi nanciering, die erg lijkt 
op een lening bij een traditionele bank. Echter wordt de rente 
betaald in cryptocurrency, zoals Bitcoin of Ethereum. Belangrijk hierbij is om 
er zeker van te zijn dat het platform dat je gebruikt legitiem en veilig is.

Strategische partners

Factoring

Crypto-fi nanciering

7.

8.

9.

SPIL BIJ 
ZAKELIJKE 
FINANCIERINGEN.
Of het nu gaat om een bedrijfsovername of een signifi cante 
bedrijfsinvestering, voorbereiding is alles. Vooral als je afhankelijk bent van 
externe fi nanciering. Verstrekkers van geld willen namelijk graag weten 
waarvoor de fi nanciering nodig is, wat de verwachte rendementen zijn en 
welke mogelijke risico’s kunnen opduiken.

Onze ervaren fi nancieringsadviseurs spreken de taal van fi nanciële partners. 
Van grootbank tot private equity huis en van informele investeerder tot 
crowdfundplatform. Ze zijn je persoonlijke adviseur en sparringpartner. Vanuit 
de wensen kijkend naar de mogelijkheden. Wil je er meer van weten. Neem 
contact op met één van onze Financieringsdeskspecialisten.

Team OOvB Financieringsdesk:Team OOvB Financieringsdesk:

Paul Cox

Joop Verbruggen Karen van Nunen

Jeroen de Laat Rob Siroen

8 Directeur Wiltec BV

“We gaan uit van een lichte groei. Uitdaging blijft 
om alle kostenstijgingen te kunnen blijven opvangen.”

Bart Zegers

6 Directeur MKB Rabobank regio Oost Brabant

“De economie blijkt veerkrachtiger dan we in eerste 
instantie gedacht hadden. Toch blijven we voorzichtig 
in onze verwachtingen.”

Thijs de Langen

7 CEO Total Pack

“We gaan uit van een kleine groei. De infl atie is 
en blijft een punt van zorg.”

Ton Dielissen

8 Wethouder Gemeente Oss

“Als gemeente zijn we afhankelijk van het Rijk. Het is 
afwachten op welke wijze het Rijk de infl atie voor ons 
compenseert.”

Frank den Brok

7 Financieel Directeur Van der Heijden Bouwbedrijf

“We zijn gematigd positief. De ontwikkeling van 
prijzen, rente en levertijden blijft onze aandacht 
houden.”

Bart Kuppen

6 Notaris Maashorst Notarissen
“We zijn voorzichtig positief. Echter een belangrijk 
deel van het consumentenvertrouwen zal afhangen 
van de renteontwikkeling.”

Martijn van Mourik

6 CEO Van Munster Recyclers / Reisswolf Heesch
“We zijn iets voorzichtiger. Het afnemende 
consumentenvertrouwen zien wij terug in minder 
papierafval.”

Harold van Munster

7 Eigenaar Vakantiepark Schaijk
“Het vertrouwen is goed. Wel blijven we waakzaam en 
houden we het boekingsgedrag scherp in de gaten.”

Charles Veerkamp

7 Wethouder Gemeente Maashorst
“We zien eigenlijk geen verschil in onze eigen 
bedrijfsvoering. Onze verwachting is licht positief.”

Gijs van Heeswijk

7 Directeur-eigenaar Bevers Installatietechniek
“We blijven licht positief. Echter ook bij ons krijgen we 
te maken met loon- en prijsstijgingen. Verder zien we 
de doorlooptijden van projecten oplopen.”

Mario van Dijk


